涪江流域科技特派员技术交流对接会在潼南召开

搭建乡村振兴科技创新服务平台

本报讯(记者 刘壹刀)为加快推动成渝地区双城经济圈建设,近日,由我市潼南区、合川区、铜梁区和四川省遂宁市联合组织的涪江流域科技特派员精英团队技术需求交流对接会在潼南召开。四川省遂宁市科技局以及重庆市潼南区科技局、合川区科技局、铜梁区科技局的有关负责人,涪江流域科技特派员精英团队种植领域相关成员和潼南部分蔬菜、柠檬种植企业代表等参加会议或调研活动。

据悉,川渝4地特派员和与会代表,先后调研和参观了重庆檬泰生物科技有限公司,重庆市泷泮生物科技有限公司,潼南区旭田植物工厂,潼南柠檬脱毒种苗繁育中心,合川区龙市镇智慧农业信息中心、曾巧食品、万源禽蛋、荣豪农业等重点科技企业。大家

边走边看,详细了解了各企业的生产流程及科技创新、科技应用等情况,各科技特派员围绕企业提出的 柠檬种苗培植生长过慢、种植过程病虫害防治、封闭 空间中的蔬菜植物光照技术以及智能灌溉系统能耗 过高等技术需求进行了解答。

在座谈会上,来自川渝4地科技局有关负责人介绍了各自农业科技创新的情况,合川区龙市镇相关负责人介绍了创建农业科技园区、推动乡村振兴的情况。科技特派员精英团专家们积极建言献策,分享了各地创建农业科技园区和开展乡村振兴工作的经验,从如何发挥产业基础、落实规划布局、梳理创新政策、抓准创新产业、形成创新链条、打造创业平台等方面,为创建农业科技园区,通过科技引领产业发展,推动

乡村振兴提供了很好的建议和措施。

值得一提的是,在对接会上,川渝4地就进一步健全和完善涪江流域科技特派团共建共享机制,服务4地产业和企业发展,共同推动科技创新进行了交流讨论,助推了四川省遂宁市及重庆市潼南区、铜梁区、合川区《推进涪江流域科技特派员共建共享合作协议》更好地落地落实。

大家纷纷表示,此次对接活动的成功举办,进一步搭建了成渝地区乡村振兴专业人才服务基层创新发展的平台,充分发挥科技特派员专家专业优势,抓准急需解决的产业发展问题短板,进一步明确了合作方向,是打造涪江流域创新走廊的重要举措,推动了成渝地区双城经济圈创新合作体系迈上新台阶。



近日,在建组织电山织的"认为美"12340民动中,青红作为美查杠作的出意调青木作的法。明青工作的法受群人法律。

通讯员 彭 同莉 摄

奉节:送法进村增强群众法律意识

本报讯 (通讯员 杨东 记者 黄仕明)连日来,奉节县公平司法所和五马镇司法所分别到龙王村、樟木村开展了法治宣传进乡村活动,向群众宣传相关法律法规知识,切实增强群众法律意识,营造良好法治环境,推进"我为群众办实事"实践活动。活动采取送法下乡、"法治赶场""院坝讲堂"等形式,让"法治"走进农民身边,深入农民心里,营造了遵法守法用法的浓厚氛围。

活动现场,司法所工作人员通过设置咨询点、发放宣传资料、提供法律咨询等方式,一方面耐心解答群众

关心的婚姻家庭、赡养继承、劳动合同、民间借贷、邻里 纠纷等与生产生活息息相关的法律问题,另一方面重点 向过往群众宣传讲解宪法、民法典、禁毒及民族团结方 面的法律知识,鼓励村民遵守宪法、学会用民法典维护 自身权益。同时引导各村民之间要相互包容、互帮互 助,要"像石榴籽一样紧紧抱在一起",共同团结奋斗、 共同繁荣发展。此次活动,旨在引导广大群众自觉守 法、遇事找法、解决问题靠法,进一步深化和加强基层 依法治理、源头治理,让依法办事蔚然成风。



科学生活知多少

本栏目由重庆市全民科学素质纲要实施工作办公室协办

微波炉加热食物会致癌吗

【真相】不会。不要担心吃微波烹饪的食物会对 人体有害。

【解析】微波炉是通过微波产生的辐射电子形成有序的空间电子流,用磁场穿过电子流产生控制作用,在磁场控制和给定的几何环境下产生电子流的交变,再通过波导管使交变电子流进入食品加工区域。简单地说就是,微波炉能发出2450兆赫的超短速电磁波,令食物内的水分子产生共鸣震动,能快速将食物解冻或加热煮熟,既省时又方便,同时能保留食物的营养。

微波炉起主要作用的是食物中的水分子,由其工作原理可知,微波炉确实存在辐射。但这些辐射对人体并不能造成伤害。原因是,微波炉中的电磁场只对食物中的水起作用,它在封闭环境下对外界的影响很小,正规厂家生产的、带有3C标志的微波炉都是安全的,不会对人体产生有害影响,更别说损伤大脑了。

辐射线包括热能、电波、X光、红外线、核放射线等射线,而微波属热能射线,将热能传送到食物上,令食物产生加温反应,食物本质不会受到任何影响。

事实上,微波炉的加热效率是最高的,其热效率 高达80%以上,其他加热方式的热效率仅为30%~ 50%,因此微波对食物营养素的破坏反而小。

食物如果加热温度超过120°C,的确会产生致癌物,氨基酸和碳水化合物反应可能产生丙烯酰胺类致癌物;超过200°C,蛋白质可能产生杂环胺类致癌物;超过300°C,食物中的脂肪会大量产生苯并芘类致癌物。

另外,微波炉烹饪的食物中是否有微波残留?答案是微波根本不会残留在 食物里面。

所以,不要担心吃微波 烹饪的食物会对人体有害。



綦江区科协 多举措助科技工作者做贡献

本报讯 (通讯员 张聪)为了推进"为科技工作者办实事 助科技工作者作贡献"工作,围绕创新驱动服务、特色基地打造、科普赶场活动等3个方面,綦江区科协积极行动,收到明显成效。

聚力创新驱动服务。积极开展助企活动,广泛收集企业技术需求,依托高校、科研机构人才优势,促进企业技术创新。邀请6名市级专家到区内烯宇、多次元、金美和驰超等4家高科技企业调研企业指导科技创新和研发工作,为企业解决新产品开发、新技术研发、技术成果转化转让、农产品保鲜等11项技术难题。

聚力特色基地打造。指导区老科协,帮助綦 江齿轮传动有限公司成功申报"中国老科技工作 者协会科技示范基地"。

聚力科普赶场。组织区人民医院、区中医院、惠视眼科医院、沙溪中西医结合医院和相关街镇卫生院等单位医护工作者以及老科技工作者,前往石角镇新民、石壕镇万隆、三角镇瀛山等12余个老乡场、中小学,为群众义诊2600余人次,其中查出患有中老年眼病300余人,开出中药处方200余份。开展农村种植养殖业技术"一对一"咨询,发放宣传资料2万余份。为4000余名中小学生举办近视防控科普讲座。



破译"麻风"密码

千百年来,人们"谈麻色变",麻风成为一种难以治愈的疾病。

在今年举行的2020年度国家科学技术奖励 大会上,张福仁教授带领团队主持完成的"麻风危 害发生的免疫遗传学机制"项目获得国家自然科 学校二等校

据介绍,研究成果揭示了麻风患者的天然免疫遗传缺陷,该缺陷导致麻风菌不能被宿主免疫细胞所杀灭,是麻风发生的关键所在。这一发现,颠覆了麻风是烈性传染病的传统观念,改写了教科书上关于麻风的定义和人类遗传学百科全书的4条内容。

张福仁科研团队通过长期的钻研,成功构建了麻风发病风险预测模型,实现了麻风精准化预防,并开启了传染病遗传易感性研究的新视角;寻找到了甄别麻风高危个体的新手段,实现早诊断早治疗,降低直至消除麻风直接危害;找到了导致麻风患者发生致死性药物不良反应的"真凶"——氨苯砜综合征的

风险位点,杜绝了次生危害。